

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Egész évre 22.—P
Félévre ... 11.—P
Negyedévre 6.—P
Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi 40.—P

A hirdetési díj minimumként 50 fill. és előre fizetendő. Szöveg közt ennek duplája

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal
B U D A P E S T
VI., Csengery-ú. 51
I. emelet, 7. ajtó
TELEFON: 118-898
Magyar kir. postatakaréptári csekk-számlaszám: 38.990
Lapmegjelenés: minden hónap 1-én és 15-én

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE. A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK, A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA ÉS A BOR-, SÖR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZÁGOS IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLÉNYE

Kisiparosok könyvvezetési kötelezettsége

Az adózás reformjáról szóló 1940. évi XXII. t.-c. életbepétele a kisiparosok könyvvezetési kötelezettsége terén is új helyzetet teremtett. Az adóreform törvény és Közadók Hivatalos Összeállításja című adózási jogszabálygyűjtemény rendelkezése értelmében 1941. évi január hó 1-től kezdődőleg a kisiparosok számos csoportja is könyvvezetésre köteleztetett.

Könyvet nem tartoznak vezetni az új rendelkezés szerint:

- a) kisiparosok, akik kereseti adójukat kedvezményesen egységtételben fizetik (tehát legfeljebb 1 szecédt és 1 tanoncot, vagy segéd nélkül 2 tanoncot foglalkoztatnak);
- b) akik felmentést kapnak.

Felmentést az adóhivatal adhat. Általánosságban a könyvvezetés alól felmenthető az az adózó, ha

1. a vállalkozása kisebb terjedelmű, ha foglalkozása természete folytán könyveket vezetni rendszeren nem lehet és könyvvezetésre alkalmas segéderője, alkalmazottja nincsen;

2. ha az adózó csekély iskolai képzettségűnek félt fogva egyszerűen könyveket nem képes vezetni;

3. ha az adóalapja évi 4000 pengőnél kisebb, forgalmi adója fejében átalányt fizet és a forgalmi adó tekintetében is fel van mentve a könyvvezetés kötelezettsége alól.

A könyvvezetési kötelezettségre vonatkozólag tájékoztatásként a következőket közöljük:

Az önálló kisiparos legalább a következő könyveket köteles vezetni:

1. pénzlárkönyvet, az üzleti bevételekről és kiadásokról, az egyes tételek részletes feltüntetésével, háztartási kiadások nem tekintendők üzleti jellegű kiadásoknak.

2. Megrendelési könyvet, melybe érkezési sorrend szerint be kell vezetni a megrendelő nevét, lakcímét, a megrendelt munka megjelölését, a munkadíjat, a szállítási időt és a kifizetés idejét és összegét. A megrendelési könyv pótolható sorszámmal ellátott és bekötött számlakönyvvel, amely az összes kimenő számlákat, illetve azok másolatát tartalmazza. Ez a pont a vendéglátóüzemre vonatkozik.

3. Anyagbeszerzési könyvet, a vásárlás napjának, a beszerzési forrásnak és a vételárnak pontos feltüntetésével.

Ha hitelművelet is vanak, akkor a fenti könyvekben kívül hitelnaplót és főkönyvet is kell vezetni, továbbá nyitó és záró leírtát,

valamint mérleget és veszteség-nyereség szám-
lát kell adóvallomásukhoz csatolni

Az üzleti könyveket hatóságilag hitelesíteni kell a bejegyzések megkezdése előtt. Az üzleti könyvnek a bekötött, átfűzött, folyószámmal ellátott és tintával vezetett könyveket fogadják el. A szabályszerű üzleti könyvekben kaparni, vakarni és radírozni nem szabad. A téves bejegyzéseket és számokat át kell húzni és föléje kell írni a helyes szöveget, illetve számot.

Vállalati vezetők kirendelése

A zalaszentgróti főszolgabíró Beck Lajos ottani vendéglős és szállodás üzemében vállalati vezetőül Vattay Istvánt kirendelte.

Az „A” hadművelési terület kormánybiztosa a Gerő Miklós és társait, munkácsi „Csillag”-szálló és kávéház üzem továbbfolytatására vállalatvezetőül Csuvárszky Árpád vendéglős, munkácsi lakost kirendelte.

Az „A” hadművelési terület kormánybiztosa Spiegel Ignác munkácsi „Park”-szálló üzem továbbfolytatására vállalatvezetőül Sirokay Béla vendéglős, munkácsi lakost kirendelte.

Budapest székesfőváros polgármestere a fővárosban az alábbi vendéglátóipari üzemekhez vállalati vezetőköt kirendelt és pedig:

Vendéglők és korcsmákhoz: Rónai Miklós és Ödön, V., Deák-utca 2. sz. alatti vendég-lőház Haselbacher Ferencet, a Szabolcs Emil és Goldmann Emilné Kazinczy-utca 57. szám alatti vendéglőhöz Hajdu Bélát, Rosenthal Dávidné Lujza-utca 3. és Zucker János Thököly-úti vendéglőhöz ifj. Fűrj Józsefet, Klein Armin Bulcsú-utcai vendéglőhöz Sörös Ferencet, Stern Márton Rumbach-utcai és Weisz Mendel Wesselényi-utcai vendéglőhöz Tóth Sándort, öv. Stern Zsigmondné Szabadság-téri vendéglőhöz Trucca Frigyeset, Molnár Béla Juhász Andor-utcai vendéglőhöz Hollós Jenőt, a „Hangli Kiószk” étterem vezetéséhez Haselbacher Ferencet, Bányai Oszkár Eötvös-utcai korcsmához Stezák Józsefet, Klein Armin Bulcsú-utca 21/a. sz. alatti vendéglőhöz Öcsödy Gábot, Nieszél Dóra Révay-utcai vendéglőhöz Tóth Sándort.

Szállodák és fogadókhöz: „József Jöher ceg”-szálloda, fogadó és penzióhoz Ivánszky Elek, „Westend”-szállodához Andrassy Mihályt, „Tátra”-fogadóhoz Bauer Emilt, „Splendit”-szállodához Schütter Lajost, „Szőfok”-fogadóhoz Tóth Istvánt, „Nap”-fogadóhoz Nagy Józsefné Schalkhammer Stefániát, „Lloyd”-szállodához Molnár Gyulát, „Európa”-szállodához Hanaszek Józsefet, „Terminus” és „Éden”-fogadóhoz Zsiska Bélát, „Berlin”-szálloda vezetéséhez Oláh Vince Györgyöt. Kávéházakhoz: „Baross”-kávéházhoz Kal-

mar Dezsőt, „Negresco”-kávéházhoz Paulin Lajost, „Ostende”-kávéházhoz Kommer Bélát, „Központi Centrál”-kávéházhoz Rohrer Gusztávot, Belvárosi-kávéházhoz öitéz Fejér Istvánt, „Szabadság”-kávéházhoz Révay Istvánt.

Penziókhöz: Ada-penzióhoz Vitkovszky Antalné, „Lénárt”-penzióhoz dr. Nemes Lajosné Szabó Erzsébetet, „Ungár”-penzióhoz öv. Magyar Lászlónt, „Belvárosi”-penzióhoz Nagy Józsefné Angyal Johannát, „Viktoria”-penzióhoz Velkert Ilonát, „Atlantis”-penzióhoz Dián Erzsébetet, „Corso”-penzióhoz Molnár Ilonát, „Borgidő”-penzióhoz Hajdu Bélát, „Levay”-penzióhoz Gartner Mártát, „Elit”-penzióhoz Egri Kálmánnt, „Exquisite”-penzióhoz dr. Egri Kálmánnt, „Excelsior”-penzióhoz Tóth Józsefné Apáti Máriát, „Szentkirályi”, „Dombai” és „Battyány”-penzióhoz Labányi Józsefet, „Opera”-penzióhoz Kálmár Sándornét, „Abházic”, „Bávány” és „Budapest”-penzióhoz Badegruber Ferencet, „City”-penzióhoz Badegruber Ferencet, „Touring”-penzióhoz Fekete Terézt, „Csáky”-penzióhoz Haulicsék Margitot, „Péter Vilmosné” és „Regent”-penzióhoz Szunyogh Gézáné Went Irént, „Bichter”-penzióhoz Frit: Ilonát, „Garden”-penzióhoz Lachner Margitot, „Casinó”-penzióhoz öv. Rakovszky Gyulánét, „Karmel”-penzióhoz Helkert Ilonát, „Astor”-penzióhoz Zayga Lászlóné Süke Gizellát, dr. Krakovics és a „Fészek”-penzióhoz Lázár Claudiát, „Spáhhegyi Gyermekotthon”, „Rózsár”, „Springer” és „Siesta”-penzióhoz Preisinger Ernőt, „Éden”-penzióhoz vitéz Vály Györgyné Baál Gizellát, „Elek”-penzióhoz Stumpf Lászlót, Grünfeld Miksa-penzióhoz v. Patakfalvi Gézát, „Kertész”-penzióhoz öv. Gonda Istvánné Winternitz Margitot, „Darányi”-penzióhoz Käfer Istvánné Szénássy Margitot, „Nádor”-penzióhoz Sibe Mihályt, „Lipótvárosi” és „Mártonhegyi Gyermeküdülő”-penzióhoz Weigl Lászlót, „Nap-sugár”-penzióhoz Sibe Mihályt, „Tapolnászky” és „Polgár”-penzióhoz Fásny Lajosné Tóth Ahszt, „Comfort” és „Del Medico”-penzióhoz dr. Dárday Deszönt, Neuburger Hugóné-penzióhoz Karaszek Istvánt, „Gellér-hegy” és „Fejér”-penzióhoz Gurgély Lajost, „Centrum”-penzióhoz Dalkó Ferencné Rizer Emmát, „Grand”, „Miramar” és „Mátyás Király”-penzióhoz Simonfi Feerné Rozmann Teréziát, „Windsor”-penzióhoz Sebestyén Gyuláné Domonkos Magdát, „Rez”-penzióhoz vitéz Kovács Andrást, „Krisztófi” és „Savoy”-penzióhoz Stjlt Nándornét, „Gizella”-penzióhoz Nedelko Jánost, „Park”-népszerűházutcai és „Park” Kázmér-utcai penzióhoz Olti Antalt, „Sylvia”-penzióhoz vitéz Vály Györgyné Baál Gizellát, „Földes Gyermeküdülő”-penzióhoz Poók Lászlót, „Tó-tóssy”-penzióhoz Badegruber Ferencet.

Köbányai Borpincészet Rt.

Alapítattott 1869. Budapest-Köbánya, Előd-utca 8. Telefon: 148-462, 148-461

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon anyakképpel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok. Kérjen saját érdekében ajánlatot.

Szövetségünk tisztelgő látogatása a miniszteri biztosnál

A m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter, mint már jelentettük, a vendéglátóipar miniszteri biztosává dr. Rohringer Endre miniszteri titkár nevezte ki.

Az Országos Szövetség elnöksége Wind János országos elnök vezetésével az elmúlt napokban tisztelgő és bemutatkozó látogatást tett a miniszteri biztosnál.

A miniszteri biztos — aki nemcsak az idegenforgalom terén szakember, hanem a vendéglátóiparban is igen járatos, miután az ipart gyakorlatilag és elméletileg is igen nagy szakmaismerettel elsajátította — szívesen fogadta szövetségünk küldöttségét Wind János országos elnök meleg és őszinte szavakkal tolmácsolta a szövetségünkbe tömörült vendéglátóiparosok örömet és megelégedését e kinevezéssel kapcsolatban és abbéli reményének adott kifejezést, hogy a miniszteri biztos munkássága a magyar vendéglátóipar jövőjét és fejlődését fogja segíteni. Végül a szövetség jókívánásait fejezte ki a miniszteri biztos munkásságához.

Dr. Rohringer Endre miniszteri biztos megköszönve az üdvözlést, ismertette megbízatásának főbb munkaprogramját, melynek kiemelkedő része a magyar vendéglátóipar egysége és országos érdekképviseletének megteremtése.

Ez a munka szükségessé teszi, hogy a miniszteri biztos az egész szakma jelenlegi érdekképviseleteivel információs megbeszéléseket folytasson és az ezek után kialakult és tisztázott helyzet alapján tegyen megfelelő javaslatot miniszteriumának az átszervezésre vonatkozó kérdések legjellegzetesebb megoldására és az országos érdekképviseleti fórum megalakítására.

Ez az országos érdekképviselet a *kötelező tagság* elvén lenne megvalósítandó és ma gába foglalja a vendéglátóipar minden ágát, miáltal megszűnne a mai egészségtelen, többfelé ágazó érdekképviseleti forma és a vendéglátóipar egységesen, korszerű elvek alapján kapcsolódhatna bele abba a totális gazdasági munkába, amelyet a mai viszonyok és helyzet megkíván.

A miniszteri biztos felvilágosításait Reif János ügyvezető elnök köszönte meg s utána bemutatta a megjelent szövetségi vezetőköt és vidéki elnököket, majd ismertette a szövetség célkitűzéseit, munkáját, eddigi eredményeit és szervezeteit, végül biztosította a miniszteri biztos, hogy az Országos Szövetség teljes erejével és tehetséggel támogatni fogja munkásságát.

Ezután a miniszteri biztos még hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Amikor a küldöttség tagjai elbúcsúztak, azzal a megjegyzéssel távoztak, hogy dr. Rohringer Endre személyében igazi szakember kezébe került a magyar vendéglátóipar e korszerű és nagyvonalú reformjának végrehajtása s személye komoly és megnyugtató biztosítékot jelent arra, hogy nagy feladatát teljes sikerrel fogja megoldani.

— f. s. —

Miképp lehet a használt kártyát megtisztítani?

A használttól piszkossá vált *játékkártyát* legcélszerűbben kurbontetrakloriddal lehet megtisztítani. Ezt a szert drogériában lehet kapni s azért jobb a benzinnél, mert nem gyúlkony és nem robbanékony, sőt tüzfólyó folyadékul is használják, egyébként pedig a zsíros anyagokat könnyen oldja. Ha azonban zárt helyiségben használja a szeszt, hosszabb ideig tartó használat után szellőztetni kell. A kurbontetraklorid a játékkártyáról a piszkot gyorsan leviszi unékül, hogy a színt és a ragasztóanyagot oldaná. Legcélszerűbben úgy jár el, ha vattadarabot megnedvesít a szerral és vele megdörzsöli a kártya mindkét oldalát. Száradás után, ami gyorsan megtörténik, egy másik vattadarabot zsrkörpörba — federweiss — márt és vele is megdörzsöli a kártyát. Ekkor a kártya csúszóssá válik s új kártya benyomását kelti.

MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDEGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEL.

Budapest, VI., Csengery-utca 51. I. em. 7. Telefonszáma: 11-88-98.

Hivatalos órák: Délelőtt 9—2-ig.

Ügyész: Stéger Béla dr.

Irodája: Ferenc-körút 37. Telefon: 13-79-88.

Felhívjuk azokat a kartársakat, akik bármely oknál fogva június hó 4-éig lapunk június elsejei számában első helyen közölt miniszteri rendeletben elrendelt kötelező bejelentést eddig még nem eszközölték, ennek a kötelezettségnek *haladéktalanul* tegyenek eleget. A bejelentésnek tartalmaznia kell az egyéni cég, a cégtulajdonos nevét, a lakóhelyet (telephelyet), a község, utca és hászámot, az ipar megjelölését, amire a bejelentő iparjogosítványra szól, a ténylegesen gyakorolt ipar megjelölését, az értelmiségi és egyéb alkalmazottak számát külön részletezve, az utolsó év bruttó forgalmának összegét. A bejelentést ajánlott küldeményként feladott postai levelezőlapon, tehát semmiesetre sem levélben vagy más módon, hanem csakis levelezőlapon lehet és kell megtenni. A bejelentés küldendő: dr. Rohringer Endre, a vendéglátóipar miniszteri biztos címére, Budapest, IX., Lónyay-u. 22.

Fűszernagykereskedés nem kaphat korlátolt kimerési, vagy kismértékben elárúsítási engedélyt. A fűszerkereskedés az 1921. IV. törvénycikk 7. §-ában foglaltak értelmében *nem tartozik a korlátolt kimerési vagy kismértékben elárúsítási engedéllyel ellátható üzletek közé.* Ennélfogva, ha a fűszerkereskedőnek korlátolt italmérsi engedélye van, köteles a fűszernagykereskedést a közvetlenül a fogyasztók kiszolgálására szolgáló fűszerüzletétől *teljesen elkülöníteni* és a fűszernagykereskedésben szeszesitalok kiszolgálásával egyáltalában nem foglalkozhatik, hanem csakis az üzletnek abban a részében, ahol a közvetlenül fogyasztókat szolgálja ki.

Ilyen körülmények között — miután csak a fogyasztókat, illetőleg a kicsinybeni üzletben megjelent vevőket szolgálhatja ki — az eladott szeszesitalok nyilvántartására kötelezni nem lehet.

Megjegyzendő, hogy ha kizárólag csak fűszernagykereskedése van, de a fogyasztók szükségletének kielégítésére szolgáló kicsinybeni fűszerkereskedéssel nem rendelkezik, abban az esetben a korlátolt italmérsi engedély az 1921. IV. tc. 17. §-a értelmében *bevonandó, mert az nem is lett volna kiadható.* Ebben az esetben tehát az engedély elvonására kell előterjesztést tenni.

Borszivattyú rézből és villamosmotoroszivattyú eladó

Cím: Budapest 741, postafiók 139

A Számolólapok illeteke

(A 90/1944. M. E. számú rendelet magyarázata). Írták: **Sz. Nagy Béla** dr. pénzügyminiszteri és **Bacsó Ferenc** dr. igazságügyminiszteri tanácsosok. Ára 12 P. Megrendelhető lapunk kiadóhivatában.

Adakozzunk a bombakárosult vendéglátóiparosok segélyalapjára

A segélyalap létesítéséről mult számunkban már megemlékeztünk. Azóta az országos szövetség a legtöbb helyre már kiküldte a gyűjtőleveket.

A bombakárosultak segélyezésére már előbb országos mozgalom indult és annak támogatása kétségkívül di-csésretreméltó, hazafias cselekedet, mert a terrortámadások válogatás nélkül egyformán sújtották a lakosság minden rétegét. Tudjuk, hogy ebben a gyűjtésben a kartársak tekintélyes része kivette részét. A szövetség mozgalma azonban azt a célt kívánja szolgálni, hogy a vendéglátóipari bajtársi együttérzés megnyilatkozása elsősorban a szerencsétlenül járt kartársak sorsán enyhítsen és őt visszasegítse a tisztas iparos-társadalom munkás közösségébe. Ezért ezúton kérjük a szakmai alakulatok vezetőségeiket, hogy e segélyalaphoz való hozzájárulásait a szövetségnek a Belvárosi Takarékpénztárnál fennálló csekkszámájára fizessék be. A Belvárosi Takarékpénztár Mussolini-téri fiókjának csekkszámájára 43.632, a csekklap hátuljára pedig a következő szavak irandók: „Az országos szövetség bombakárosult vendéglátóiparosok segélyalapjára.” Csekklapot szerkesztőségünk egyszerű levelezőlapon előterjesztett kívánására készségesen küld.

Lapzártáig a következő adományok folytak be:

Pestszentlőrinci Vendéglősök és Korcsmárosok Szakosztálya 2680.— pengő. Rákosszentmihályi Vendéglősök és Korcsmárosok Szakosztálya 1585.— P. Pestújhelyi Szakosztálya 760.— P. Andorka János Székesfehérvár 100.— P. Andorka gyűjtőívén 35.— P.

Egyes fényűző vendéglátóipari üzemek működésének korlátozása ügyében

E hó 4-én jelent meg a kormány 1980/1944. M. E. számú alábbi rendelete:

1. §. (1) Az általános kötelező takarékossgát az ételeknek és italoknak éttermekben, kávéházakban, bárokban és korcsmákban fogyasztásánál is érvényesíteni kell. Ennek a takarékossgának az érvényesítésére az üzem tulajdonosa, illetőleg felelős vezetője szigorúan ügyelni köteles.

(2) Ha az üzem tulajdonosa, illetőleg felelős vezetője a kötelező takarékossgát érvényesítését az említett vendéglátóipari üzemekben nem biztosítja, a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter a kérdéses étteremben, kávéházban, bárban és korcsmában határozott vagy határozatlan időre az ételek és italok kiszolgáltatását megtilthatja és a kérdéses üzlethelyiségnek bezárását elrendelheti.

E rendelet a kihirdetés napján lépett életbe.

Hentes nem sühet üzletében hurkát, kolbászt!

Budapest polgármestere a hentesiparos terhelte a kihágás vádjá és jogkövetkezmenyei alól felmentette a következő megoklással:

„Igy határozottam, mert a lefolytatott kihágási eljárás adataiból megállapítottam, hogy a terhelte hentes üzletében sült hurkát árusított meleg állapotban, amire a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara által az érdekeltek szakmák bevonásával 22.005/1935. szám alatt hozott és általam elfogadott elvi jelentőségű határozat alapján jogosultsága volt. A hentesek ugyanis iparigazolványuk alapján az említett elvi jelentőségű határozat értelmében jogosítva vannak az üzletkörükbe tartozó nyershúst, fehérarut, kolbászféleket, hideg felvágottakat, szalámit, disznósajtot, sonkát, főtt meleg és hideg füstölt húsokat, továbbá sültszalonát, sült császárhúst, sült hurkát, kolbászt hideg és meleg állapotban, valamint a hentesipar körébe tartozó húsfélékből készült sülteteket hideg állapotban árusítani.”

A Kihágási Tanács 5263/1936. kih. sz. alatt hozott III. fokú ítéletével terhelte vendéglopásra jogosultsága miatt 10 P. pénzbüntetéssel büntette a következő megoklással:

„A Kihágási Tanács a másodfokú ítéletet felülbírálta, mert a másodfokú rendőri büntetőbírótság jogszabályt sértett akkor, amikor a tényállásból helytelen jogkövetkeztetés levonásával felmentő ítéletet hozott.

A megállapított tényállás szerint a terhelte, akinek hentesipari gyakorlására jogosító iparigazolványa van, üzletében hurkát süített és azt meleg állapotban árusította.

Kétségtelen, hogy kolbászféléknek meleg állapotban való árusítása a hentesipar körébe tartozik, nincs jogosítva azonban a hentesiparos arra, hogy üzlethelyiségében felállított sütőn kolbászt vagy hurkát süssön, hanem az üzlethelyiségen kívül megsüített hurkát vagy kolbászt árusíthatja csak, vagy ha a sült hurkát meleg állapotban kívánja árusítani, azt csupán melegítőn (párológutatón) melegítheti.

Mint hogy a hurkának a terhelte által gyakorolható módon való megsütése és árusítása a vendéglopásra üzletkörébe tartozik, terhelte ennek az iparnak jogosultsága gyakorlása miatt bünsőnek kimondani és a csekély anyagi és tárgyi súlyánál arányban álló pénzbüntetéssel büntetni kell.”

Újból szabályozták az ipari munkások gyermekevelési pótlékát

Az iparügyi miniszter rendelettel szabályozta az iparban, kereskedelemben, valamint a bányászásban és a kohászatban alkalmazott munkások gyermekevelési pótlékáról szóló 1938. évi XXXVI. törvények egyik rendelkezéseit és ennek végrehajtását.

A gyermekevelési pótlék összegének felmérése folytán a fennálló rendelkezés akként módosul, hogy a gyermekevelési járulék egységére az 1944. évi január 1-től december 31-ig érjedő számadási évre 108. P.

A szakmai családpenziáraknak a kötelekbe tartozó vállalatok 1944. évi gyermekevelési járulékat a rendelkezett megfelelően újból meg kell állapítaniok és az új megállapítást a vállalatokkal az 1944. évre esedékes gyermekevelési járulékot feltüntetett fizetési meghagyásban közölniök kell.

Nyaraljon

Balatonlellén

FOGAS PENZIÓBAN

Galambos Ernő, vendégfős

A BOR-, SÖR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZ. IPARTÁRSULATA

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Elnök:

Reif János, II., Margit-krt. 60. Tel.: 157-411.

Társelnökök:

Wind János, VI., Eötvös-u. 41a. Tel.: 313-068

Dékány János, VII., Dob-u. 47. Tel.: 227-264.

Titkár: Bajor Lajos.

Hivatalos órák: — Ingyenes munkaközvetítés az ipartársulat helyiségében, VII., Erzsébet-krt. 44., I. em. 11, mindennap d. e. fél 12—13 óra között. Tel.: 220-824.

Értesítés.

Titkárunk légosztálgáta folytán ipartársulatunk hivatalos órái d. e. 12-től 13 óráig tartanak. Csapós elhelyezés ugyanazon időben.

A Bor-, Sör- és Italmérők Országos Ipartársulatának 1943. évi rendes közgyűlése

Folyó év május hó 30-án tartotta meg rendes évi közgyűlést az italmérők ipartársulata Reif János elnöke alatt.

Százötven éve esznek burgonyát Magyarországon

Csak kevesen tudják, hogy az európai szárazföldön a burgonyát milyen idegenkedéssel fogadták. Ebben nagy szerepe volt annak a körülménynek is, hogy a „pityókák” az első évtizedekben inycsamba ment, mert méregdrága volt és csak az előkelő körök vásárolhatták, sőt eleinte nem is földalatti gumóját fogyasztották, hanem a növény hógóját, amely rosszízű, kesernyész és a mérgező szolanin tartalmazza. A burgonya 1780 táján honosodott meg hazánkban. Először a felvidéki tótok és németek között, csak aztán terjedt el másutt is. A földesurak csak fenyegetéssel tudták rábírni jobbágyaikat a burgonya termesztésére. Erdélyben csak a múlt század derekán terjedt el a „kolompér”, de csakhamar népszerűsége felt szert és azóta egyike a legfontosabb közéletmezési” cikkeinknek. — A burgonya nehezen terjedt el Európában s nálunk is. Itt még 125 évvel ezelőtt azon elmélték, hogy a gyenge, újbungonya nem ártalmas-e az egészségre? A kérdéssel akkoriban a Nemzeti Gazda című gazdasági szaklap is foglalkozott, mert, amint írja, sok orvosnak az a vélekedése, hogy „a krumpli megérésében egy bizonyos mértéknek kell lennie, mielőtt azt az egészség ártalma nélkül meg lehet enni. Így aztán még sokkal későbbben is, nemcsak nálunk, de Németországban is a júniusban, júliusban piacra kerülő újbungonyát a rendőrség lefoglalta és, mint az egészségre ártalmat, megsemmisítette. Különben nálunk még 1800-ban is csak kétféle burgonyafajta volt ismeretes, a „fehér vagy lókrumpli és a hosszúkaes verekkrumpli”.

Előfizetőinket az első felév végén felkérjük, szíveskedjenek az esedékes előfizetési díjat a külön küldött postabefizetőlapon vagy postautalványon mielőbb kiadóhivatatalunknak megküldeni. Azoknak az előfizetőinknek, akik feledékenységből, vagy a távollétük miatt, az előfizetési díjjal elmaradtak, levélben közöltük a hátralékos összegzet, amelynek beküldését is kérjük, nehogy a lap küldésénél zavarok álljanak elő.

Sütésnél a hús tápanyagvesztése átlagosan: víz 35%, fehérje 9%, zsír 7%, ásványi anyagok 12%, főzskor a helyzet alig változik, kivéve, hogy az ásványi anyagok 45%-a vesztésig.

Cegléd. Öv. Gerley Lepény Mihályné a „Fészek”-söröző tulajdonosa átvette az itteni „Hungária”-szállót, azt átalakította és újonnan berendezve „Fészek”-szálló elnevezéssel megnyitotta.

Pöcsmegeren a váci Dunaparton lévő, jó hírnévnek örvendő „Surányi Csárdát” Kósa János kartárs bérlete ki.

Balatonlellén Galambos Ernő vendégfős-mester átvette a 40 szobás „Fogas”-penziót.

Az elnöki üdvözlések után a határozatképesség megállapítása, valamint a jegyzőkönyvhitelesítők kijelölése után került sorra az 1943. évi elnöki jelentés, melyet Reif János elnök olvasott fel. Az évi jelentést nagy tetszéssel fogadta a közgyűlés és azt hozzászólás nélkül egyhangúlag tudomásul vette.

Ezután az ipartársulat pénzüri jelentését olvasta fel a titkár, majd az 1944. évi költészetes; előirányzatot. Mindkét előterjesztést a számvizsgálóbizottsági javaslatok szerint a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette. A közgyűlés hozzászólás nélkül megadta még az elnökségnek a felmentvényt, amelyet az elnök határozatilag kimondott.

Wind János társelnök szölt hozzá ezután a Borárkérdés, a légítamadási önszegély csoport, valamint a vendéglátóipari miniszteri biztos kinevezéséről. Az értékes és nagyvonalú előadást a közgyűlés nagy tetszéssel fogadta.

Miután a közgyűlés tárgysorozata kimerült, Reif János elnök a megjelenteknek köszönetet mondva, a közgyűlést bezárta.

Bevonulás esetén. A katonai szolgálatra bevonult alkalmazottat az OTI-nál rendes kijelentőlapon ki kell jelenteni és a megjegyzés rovatban fel kell tüntetni, hogy a biztosított katonai szolgálatra való behívás következtében hagyta el munkahelyét. A katonai szolgálatot teljesítő biztosítottak hozzátartozói az OTI által nyújtandó szolgáltatást hat hónapig vehetik igénybe az esetben, ha a bevonult munkás a bevonulást megelőző egy évből legalább hat hónapig volt biztosított.

Három hónapig igényjogosult az alkalmazott hozzátartozója akkor, ha a hadbavonult a bevonulást megelőző hat hónapból két napig volt biztosítva. A bevonult alkalmazott érdekei ellen cselekszik az a munkaadó, aki elmulasztja az OTI-nál bejelenteni, hogy az illető alkalmazott katonai szolgálatot teljesít.

Egy kisleányt kívánunk örökbefogadni. Egy jóforgalmú üzlettel és ingatlannal rendelkező gyermektelen vendégfős házaspár egy teljes árva, 13—14 éves jobb családból származó kisleányt örökbe fogadná. A házaspár felkéri a kartársakat, akik ilyen leányt ajánlani tudnak, közöljék ezt „Teljes árva” jelige alatt a „Fogadó” kiadóhivatalával.

Májusi és júniusi munkák a pincében

Nyar felé közeledve, a pincében mindig kevesebb dolgunk akad, de azért ne hanyagoljuk el a rendes pincemunkákat, a havonként való töltögetést, az üres hordók kénézését s általában a pincének minden tekintetben való tisztántartását. A szőlőtetést most már az egész nyáron át nagyobb körültekintéssel végezzük kivált akkor, ha pincénk különben is hamar fölmelegszik. A jó pincegazda figyelemmel kíséri borainak fejlődését s havonként legalább egyszer megizeli őket. Az 1940—41-es évi rossz termés következtében kiürült pincék 1942 és 1943-ban legalább részben ismét megteltek és pedig igen jómódszerű borokkal. A magyar borborgazdaság még ma is elég nagy tatlékkal rendelkezik, amire szükséges lehet különösen akkor, ha esetleg a nedvesebb 1944-es évben sem mennyiségileg, sem minőségileg nem volna kielégítő termés.

FALUN, korcsmaüzletet

elszámolásra vagy bérbé esetleg örökön venni.

Ajánlatok: Petyerdy Sándor Pestujhely, Hadik-utca 23.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaipar
érdekeit képviselő
szaklap

Az ipardíjak, tanszerződés, segédlevél és mesterlevél kiállítási díjának megállapítása

Az ipariügyi miniszter 21.100/1944. Ip. M. sz. rendeletével újból szabályozta, illetve fel-emelte a tanszerződés, segéd-, és mesterlevelek után szedhető díjakat. A rendelet mindenképp az iparigazolványokért fizetendő díjak összegét állapította meg.

A kézművesjellegű iparüzés szokásos kezeit meg nem haladó, **képesítéshez** kötött iparoknál, valamint a nem gyárszerűen üzemeltetett szabadiparoknál, ide nem értve a kiskereskedéseket, az iparigazolványokért fizetendő díj összege a következő:

a) a 10.000-nél nem nagyobb lélekszámú községekben és városokban 5 pengő.

b) a 10.000-nél több, de 25.000-nél nem nagyobb lélekszámú községekben és városokban 7 pengő 50 fillér.

c) a 25.000-nél több, de 50.000-nél nem nagyobb lélekszámú községekben és városokban 10 pengő.

d) az 50.000-nél nagyobb lélekszámú városokban 15 pengő.

e) Budapest székesfőváros területén 20 pengő.

Az **iparendélyért** fizetendő díj összege a fentebb meghatározott ipardíjak másfélszerese.

A tanszerződés két eredeti példányban kiállításért, valamint a tanszerződést pótló szülői nyilatkozat (1922:XLII. tc. 76. §) szerkesztéséért **képesítéshez kötött iparoknál 5 pengő, egyébként 4 pengő díjat kell fizetni.** A képesítéshez kötött iparoknál befolyó díjakból az ipartestület (iparhatóság) a bevételét követő hónap 5-ik napjáig 1 pengő, az „Iparügyi Minisztérium, Ipari Tanfolyamok Országos Vezetősége, Budapest” elnevezésű 62.313. számú postatakarékpénztári csekk számlára köteles befizetni. A tanfolyam vezetősége e befizetés ellenében a tanonc részére a szakkönyvtárnak azt a kötetet küldi meg, amelyet az ipartestület a be fizetési lap hátlapján megjelöl. A rendelet a tanszerződés kötések iparosjóléti célokra 1.50 pengő pótdíj szedését írja elő, így tehát a tanszerződés megkötésekor 6.50 pengő szedhető be, amely összegből 4 pengő képezi az ipartestület bevételét. A két eredeti példányban kiállított tanszerződésre darabonként 1—1 pengő okmánybélyeg rovandó le. Ha a tanoncszerződés két eredeti példányban lerovandó illetéket (bélyeget is) az ipartestület nyújtja, úgy összesen 9.50 pengőbe kerül a tanszerződés megkötése.

A segédlevél kiállítási díja 7.— pengő. A vizsgázó a 7 pengőn felül a segédi vizsgálat tartásával kapcsolatos levelezés postai költségét és ha a díszes kiállítású segédlevél kiállítását kívánja, annak beszerzési költségét is megteríteni köteles. A segédvizsgálat megtartásával kapcsolatosan felmerült költségek ekintetben (segédvizsgázatók tagok értesítése, tanoncok értesítése, stb.) az ipartestület a ténylegesen felmerült költségeket számíthatja fel. Ez az összeg a mai postai tarifát véve figyelembe, több vizsgázó esetén tanoncnként kb. 1.— pengőtet tesz ki. A segédlevél levélre 50 filléres okmánybélyeg ragasztandó, így tehát általánosságban a segédvizsga díja és a segédlevél kiállítása 7 pengő plusz 1 pengő, plusz 50 fillér, azaz 8.50 pengő. Ehhez az összeghez járul segédlevélként iparosjóléti célokra 3 pengő, úgy, hogy a segédlevél kiállítása a segédvizsga lefolyásának portóköltségével és az IPOK jövéti pótdíjjakkal egyetemben összesen 11.80 pengőbe kerül. Ha a segéd munkakönyvet is igényel, úgy a munkakönyvért 70 fillér (beszerzési ár) és a munkakönyvbe beragasztandó bélyeggel együtt összesen 1.70 pengő szedhető.

A mestervizsgálat és a mesterlevél kiállítási

sának díja 30.— pengő. A mesterlevél kiállításáért iparosjóléti célokra még külön 4.50 pengőtet kell fizetni. A vizsgadíjból a bizottság elnökének, valamint a Kereskedelmi és Iparkamara képviselőjének 5—5 pengő, a bizottság 2 tagjának 4—4 pengő, az illetékes Kereskedelmi és Iparkamarának, valamint az illetékes ipartestületnek 6—6 pengő kell küldeni. Ha a vizsgálaton a kamara képviselője nem jelenik meg, a vizsgadíjból 5.— pengő a vizsgázó részére vissza kell fizetni. A vizsgálat letételéhez szükséges műhelynek és munkaeszközök használatának átengedéséért egy vizsgázót legfeljebb 8 pengő megfizetésére lehet kötelezni.

Nötlén, 33 éves, nagy üzleti gyakorlattal rendelkező

főpincér,

óvadékképes, vidéken elhelyezkedni óhajt. Ajánlatok „Főpincér vidékre” jellegére a lap kiadóhivatalába küldendők.

Szöllőkötözéshez

gyékénysodringot legolcsóbban szállít **Szederkényi István** Szeged, Cserzy Mihály-u. 3.

Komoly, szolid

VENDÉGLŐBE

korrekt, intelligens
vendéglős házaspárt
alkalmaznák havi 400 pengő fizetéssel és lakással.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Bérbeadó vagy eladó

Fonyód vasútállomással szemben a *Magyar Tenger* szálloda, vendéglő, kávéház teljes felszereléssel. (Téli-nyári üzlet.)

Vendéglőkben, korcsmákban, és kávéházakban szükséges plakátok

Az új bortörvény kifüggesztése nem kötelező!

	darabja	f
Ötnyelvű százalék-plakát nagy	1	20
Ötnyelvű százalék-plakát kicsi	—	30
A korcsmai hitel eltörlesztési szülő plakát	1	80
Dohányozni tilos	—	80
A sütemények fogdosása tilos	—	80
Fiatalkorúak szesztilalmáról szóló plakát	1	20
Személyzeti okmánytasak	—	30
Padlóra köpni tilos	—	80
Éneklés, lármázás tilos	—	80
Káromkodni tilos	—	80
Első segélynyújtás	4	—
Számolólapilleték	1	—
A számolólap elvitele	—	80

Vidékre drb-ként 10 fill. portóval több.

Megrendelhető kiadóhivatalunkban:

Budapest, VI., Csengery-utca 51, I. em. 7.

KREIBICH

az ország legrégebb

PINCÉRELHELYEZŐ IRODÁJA

Alapított 1895-ben

Összes szállodai, vendéglői és kávéházi személyzet, valamint konyhaszemélyzet elhelyezésével foglalkozik.

Budapest, IV., Molnár-utca 12. szám.
Telefon: 185—166.

GYÖNGYÖS — VISONTA VIDÉKI bor-szükségletét a legelőnyösebben beszerzi **Gyöngyösi András** bortermelő bor- és szeszáru ügynöksége, Gyöngyös, Eperkert-utca 25. szám. Postafiók 156. — Saját érdekében kérjen árajánlatot.

FEJÉRVÁRI MIHÁLY BORKÖZVETÍTŐ

Budapest, VI., Teréz-körút 23.
Telefon: 327-855.

A Kristály-víz

forgalomba hozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata.
Telefon: 156-080.

Megjelent a

VENDÉGLÁTÓIPARI TUDNIVALÓK

IV. kötet, törvények, rendeletek, bírói és egyéb ipari megállapítások gyűjteménye. — Ára 20 pengő. — Megrendelhető a kiadóhivatalban.

Fornády Elemér—dr. Zombory Bertalan:

A BOR KEZELÉSE és a

BORTÖRVÉNY MAGYARÁZATA

című szakkönyv kapható a kiadóban.

Ára 6.40 pengő.

SOLTSZENTIMREI, FÜLÖPSZÁLLÁSI és SZABADSZÁLLÁSI

bor és pálinka

vételét és eladását közvetítem

KERTÉSZ FERENC, Uzovics-telep. Tel.: 2.

Édes málnalé

Citrom- és málnalé, Jobbilla üdítő ital zárt üvegekben megrendelhető.

„RÓZSA” gyümölcsfőző üzem.

Budapest, VII., Csengery-utca 10. szám.
Telefon: 423-080.

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft.

KECSKEMÉT, Széchenyi-u. 2